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Teljes egészében és nagyságra való tekintet 
nélkül el kell kobozni 

a hazaárulók,
a nyilas, nemzetiszocialista és egyéb 

fasiszta vezetők,
a Volksbund tagok,
a háborús és népellenes bűnösök föld­

birtokait.“
(Az Ideiglenes Nemzeti Kormány földreform rendelete 4. §)

A Vörös Hadsereg felszabadította az ország egész területét
.. ....... ... ................................................... .. —...................................................................... --------------------- ---------------------------------------------------------------------------------------- -----------------

A földreform és egység jegyében
A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártjainak 

hódmezővásárhelyi és makói nagygyűlése
Husvét hétfőjén, április 2-án 

Hódmezővásárhely és környé­
kének népe összegyűlt, hogy 
meghallgassa a Magyar Kom­
munista Párt, a Szociáldemok­
rata Párt, a Független Kis­
gazda Párt és a Nemzeti Pa­
rasztpárt vezetőit. Verőfényes 
napsütésben 28.000 ember gyűlt 
össze a Kossuth-téren, hogy 
meghallgassa Rákosi Mátyást,

pártunk vezérét, Takács Ferenc 
szociáldemokrata iparügyi mi­
nisztert, Tildy Zoltánt, a Kis­
gazda Párt elnökét és Erdei Fe­
renc belügyminisztert, a Pa­
rasztpárt ismert vezetőjét. A 
nagygyűlés szónokait feszült 
figyelemmel hallgatták a hatal­
mas teret teljesen betöltő részt­
vevők. Lelkesen ünnepelték a 
pártok vezetőit, akik egyhan- j

gulag aláhúzták, hogy a föld­
reform gyors megvalósítása és 
a reakció elleni küzdelem fo­
kozása kérdésében legteljesebb 
köztük az egység. A nagygyű­
lést délelőtt 10 órakor Márton 
Árpád református elnöklelkész, 
a hódmezővásárhelyi Nemzeti 
Bizottság elnöke nyitotta meg 

Rákosi Mátyás, a kommunista 
párt vezére emelkedett szólásra.

Heg kell gyorsítani a földreform végrehajtását
Hódmezővásárhely dolgozó népét 

veretette! üdvözlöm ! Örülök, hogy 
szót emelhetek abban a városban, 
ahol 50 évvel ezelőtt Szántó Ko­
vács János és társai ontották vé­
rüket azért az ügyért, amely föld­
höz akarta , juttatni a magyar Al­
iiul szegény, dolgozó népét. Ami­
ért 50 evvel ezelőtt harcoltak, az 
most a megvalósulás feló közele- 

j Ilik. Ha mi ma, ezen a téren, sza­
badon, minden nyomás és fenye­
getés nélkül összegyűlhettünk, 
hogy megbeszélhessük a nemzet 
ügyeit, elsősorban a legfontosabb, 
a földreform, a földosztás kérdé­
sét, akkor első hálatelt szavunk 
annak a szovjet hadseregnek (él­
jenzés és taps.) és nagy vezetőjé­
nek, Sztálin marsallnak szól (él­
jenzés és nagy taps), akik lever­
tek a magyarság kezéről a bilin- 

■t5®b amit a német fasiszták és 
nyilas bérenceik vertek rá. Bará­
tim ! Magyar Testvérek 1 A bilin­
cseket leverheti kezünkről a Vörös 
Hadsereg, de az új, szabad, füg- 
fetlen, demokratikus és erős Ma­
gyarországot nekünk magunknak 
Ml felépíteni. Ennek az új Ma­
gyarországnak legelső és legfonto­
sabb lépése az volt, hogy a meg- 
valósulás útjára vitte a legége­
tőbb kérdést, a magyar földnólkiiü 
szegénység és törpebirtokosok 
'ölrlhözjnttatását. Ez ma a ma­
gyarság döntő kérdése és a Ma- 
l'yar Nemzeti Függetlenségi Front­
ra n egyesült demokratikus pártok 

(ma* nagygyűlése ezért a földre- 
forrn kérdésével foglalkozik. Be­
áramolunk Hódmezővásárhely né­
pének arról, hogy hogyan viszony- 
‘Ppk mi, magyar kommunisták a 

dreform kérdéséhez. Minden 
Part elmondja, hogy mit tesz és 
n°?yan akarja a lehető legjobban 
megoldani ezt a kérdést. Mi úgy 
apariuk megoldani ezt a kérdést, 

’"S’ minden paraszt földhöz jua- 
P°n és ezen a földön nyugodtan,

’ "teljesen dolgozni tudjon.
A földreform tervét itt nem is­

tiem. Feltételezem, hogy min- 
l('nki tudja, hogy az alapja az, 

az úri birtokot el kell venni 
0 holdon felül, a paraszti birto- 

200 holdon felül és át kell 
j m a földnélküli szegénységnek.
, z, ,a megkülönböztetés, ami a 100 

tij, és a 200 hold paraszti

birtok közt va.n, kifejezésre akarja 
juttatni, hogy a nemzeti kormány 
lehetőleg kímélni akarja a szor­
galmas parasztság, ^ földjét. Egy- 
egy új ' gazdának legjobb esetben 
6—8 holdat tudunk csak juttatni 
és mégis vigyázunk, hogy azok a 
parasztok, akik 200 holdas birto­
kot szereztek szorgalmas munká­
jukkal, meg ne rövidüljenek.

Meg vagyok győződve, hogy 
a magyarság minden barátja 
helyesli a nemzeti kormány­
nak ezt a parasztvédő szán­

dékát.

Örömmel jeienthetem, hogy szerte 
az országban a legnagyobb rend­
ben és a legnagyobb lelkesedéssel 
folyik a földosztás. 100- és 100 
községben már be is fejezték és 
csak sajnálom, hogy Hódmező­
vásárhely városa ebben a tekintet­
ben kissé elmaradt. Remélem 
azonban, hogy ezt az elmaradást 
a legközelebbi napokban pótolni 
fogják. Az inő szép, a föld várja 
a megtermékenyítő magot, tehát 
sietni kell. Siessenek a földigény­
lők a jelentkezéssel és a föld­
igénylő bizottságok a jelentkezők 
kielégítésével.

Össze kell fogni a földreform 
megvalósító sára

Mi, magyar kommunisták, a 
földreform végrehajtásával kap­
csolatban a következőket akarjuk : 
Minden kommunista tartsa becsü­
letbeli kötelességének, hogy a leg­
nagyobb erővel segítségére siessen 
a földigénylő bizottságoknak és 
minden erővel támogassa őket 
munkájukban. Mindenütt járjon 
elől a kommunista és ahol azt ve­
szi észre, hogy a földosztás mun­
kája megtorpant, ott segítsen.

Ö legyen az, aki legjobban is­
meri a törvényt és ő legyen, aki 
legbátrabban lép fel a falusi sze­
génység, a föld-nélküliség, a törpe- 
birtokosok és kisgazdák, földhöz- 
juttatása mellett. Különösen fon­
tos, hogy a kommunista párt he­
lyi szervei mindenütt szoros ösz- 
szemüködést hozzanak létre az

olt lévő többi pártok tagjaival, 
azokkal a tagokkal, akik őszintén, 
becsületesen akarják a földrefor­
mot. Tapasztaltuk eddig, hogy

a legsimábban, leggyorsabban 
és legeredményesebben ott 
ment a földosztás, ahol a 
kommunista párt a szociál­
demokrata párttal, a nemzeti 
parasztpárttal és a kis­
gazda párt földosztó tagjaival 
kart karba öltve együtt dol­

gozott
a nagy feladat megvalósításán. 
A kommunista párt továbbra is 
ezt a vonalat képviseli és felszó­
lítja pártja tagjait, hogy minde­
nütt együtt haladjanak a Magyar 
Nemzeti Függetlenségi Frontban 
egyesült többi pártok tagjaival. Ez 
az egyik legfőbb utasításunk.

szebben beszél a lett. és az ilyen 
jiuttatás megérteti a kisgazdákkal 
is, hogy ez a rendszabály nem­
csak a, törpebirtokosra vagy cse­
lédre, hanem rájuk is vonatkozik.

Ide tartozik az a kérdés is, ami 
majdnem minden faluban elő­
kerül. Ahol szegény az eklézsia, 
ott földigénylésse-1 jelentkeznek és 
természetesen a, falusi szegénység 
egy része a papnak nem akar 
földet juttatni. Mi, kommunisták 
kijelenthetjük, hogy ez helytelen. 

Ahol az eklézsia szegény, ahol 
a pap, vagy templom szüksé­
gére földet igényelnek, ott az 
adott szerény keretek között

ki kell ezt az Igénylést elégí­
teni.

Ez. az álláspontunk a nagvmágo- 
csi eklézsia esetében, mely itt fel­
merült. Egész sereg más helyen is 
azt a tanácsol, adtuk, hogy az 
ilyen jogos kérések teljesítése 
ügyében elvtársaink lépjenek lel 
minden erejükkel. Ez is beletarto­
zik abba a vonalba, amit a Nem­
zeti Kormány képvisel, amikor 
úgy akarja megoldani a földrefor­
mot, hogy abban minden refeg, 
a falu minden tényezője érezze, 
hogy itt az egész nemzetet átölelő, 
a falu minden gondját szem előtt 
tartó rendszabályról van szó.

Életképes kisgazdaságokra 
törekedjünk

A kisgazdák Is kapjanak földet
A másik utasításunk az, hogy
ne csak a földteleneknek,
vagy az egy, két, három hol­
das törpebirtokosoknak juttas­
sunk a földből, hanem azok­
nak a nagycsaládú, vagy 
egyébként rászoruló közép­
birtokos ok mák is, akiknek 15— 

18—20 holdjuk is van,
ha sokgyermekesek, vagy pedig 
egyébként rászorulnak. Hadd lás­
sák mindenütt, hogy a nemzeti 
kormány segíteni akar csekély 
erőihez képest a falu minden 
elesettjén éa amennyire lehetsé­

ges, senkit sem zár ki a földosztás 
gyümölcseiből. Ezt azért tartjuk 
fontosnak hangsúlyozni mi, magyar 
kommunisták, mert a földosztás 
folyamán tapasztaltuk, hogy a falu 
szegénysége ezt a lépésünket nem 
szívesen látja, de meg kell érte­
nie, hogy ha elő akarjuk segíteni 
a kisgazda rétegben is azt az ér­
zést, hogy a Magyar Nemzeti Kor­
mány őt is támogatja, akkor a 
szón túlmenően, ennek a támoga­
tásnak azzal is nyomatéket kell 
adni, hogy az ilyen kisgazdáknak 
A földet juttatunk. Minden szónál

Még egyszer ■ felszólítom azért, 
különösen a kommunista párt tag­
jait, hassanak oda, hogy az új 
földhözjuttatás életképes formát 
öltsön.

Öt holdnál kevesebbet lehető­
leg senki ne kapjon és a tör­
pebirtokosok földjét is úgy 
kell megszabni, hogy életképes 

gazdaságok legyenek.
Nem kell megelégedni azzal, hogy 
a földet odaadják, hanem gon­
doskodni kell arról is, hogy az új 
tulajdonos be is tudja azt vetni. 
Segíteni kell a vetőmag megszer­
zésében, az iga megszerzésében, 
minden erővel támogatni kell az 
új gazdaságokat és mindenütt 
gondoskodni kell arról, hogy ha 
az új gazda a délelőtt folyamán

megkapta a földjét, a délután fo­
lyamán már dolgozzon is rajta. 
Ha a nemzet odaadta a földet, 
akkor az egész ország érdeke, 
hogy az új gazda minél jobban 
meg is művelje, nehogy az őszre 
éhség és elégedetlenség legyen az 
országán. Minden erővel támo­
gatni. kell az új gazdát, ez most az 
egyik legfontosabb feladat. Ezzel 
kapcsolatban, ahol a földosztás 
megtörtént, a földigénylő bizottsá­
goknak azonnal új feladatkörük 
támad. A földigénylő bizottságok 
alakuljanak át a földhöz juttatot- 
tak támogatására szolgáló bizott­
sággá és segítsék minden erővel 
abban, hogy a földhözjuttatoftak 
ne csak földet kapjanak, de azor 
talpra is tudjanak állani.

Aknamunka a földreform ellen
A mi tapasztalatunk a földosz­

tással kapcsolatban az, hogy a 
falu népe mindenütt kitörő lelke­
sedéssel fogadja a földet, de ter­
mészetesen vannak épp elegen, 
akik nem szívesen látják a sze­
gény nép földhözjuttatását és min­
denféle módon törekednek az el­
len, hogy végre a falu szegény 
népe megkapja földjét. Gyakran 
hallani olyan kijelentéseket, hogy 
minek a föld, amikor be sem tud­
ják vetni, hiszen nincs iga, nincs 
vetőmag. . Mások azt tanácsolják, 
hogy ne követelje a nép a nagybir­
tokok feloszlását, hanem inkább 
olcsó árendát kérjen. Vannak olya­
nok is, akik egyszerre felfedezik, 
hogy ezt vagy azt a birtokot,, 
amely azelőtt nem volt híres arról, 
hogy jó belterjes gazdaságot foly­
tatnak rajta, ne osszák fel, hanem 
csináljanak belőle mintabirtokot. 
Mindezen ajánlatok lényege az.

hogy ne osszuk fel a. birtokot és ne 
adjuk oda a szegénységnek. Mi 
kommunisták, mindezt elutasítjuk 
és megmutatjuk, hogy minden ne­
héz helyzetből van kivezető út. A. 
múltkor azzal jöttek hozzánk, hogy 
Hódmezővásárhely határában majd­
nem 200 traktor van, de sem olaj 
sem petróleum nincs. Megmond­
tam, hogy előbb-utóbli teremteni 
fogunk, ha másképpen nem, akkol 
megkérjük a Vörös Hadsereget 
hogy jöjjön segítségünkre. Hód­
mezővásárhely tudja, hogy ezt l 
kérést az oroszok teljesítették la 
Nagy örömünkre szolgált, amikoi 
láttuk, hogy hogyan hordják a pet­
róleumot, kenőolajat mindenütt 
mert tudtuk,. hogy ettől megindul­
nak a traktorok és leveszik rólunk 
azt a. gondot, hogy hogyan fogja 
bevetni a. magyar paraszt a földet 
A vetés kérdésében továbbra is ss- 
gitspget fogunk nyújtani.

Ne engedjük elhúzni a földosztás!
A földreformmal kapcsolatban 

nehézségeink voltak nemcsak lent, 
hanem fent is. Amikor mi, kom­
munisták láttuk, hogy a Nemzeti 
Kormány elhatározta komolyan, 
becsületesen a földkérdés megoldá­
sát, utasítást küldtünk ki szerve-

I ■
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zeteinknek. Amint utólag kiderült, 
ezt az utasítást egyes, nem egészen 
befolyástalan körök, súlyosan elle­
nezték és azokban hibákat találtak 
Mindjárt elmondom Hódmezővásár 
hely népének, hogy mik voltak ezek 
a hibák. Utasítottuk a mi embe-



1945 április 5, csütörtök

Kinket arra, hogy sehol se enged- 
jék megakadályozni a földek fel- 
oszlását, ha am. hivatkoznak, hogy 
ézt vagy azt a birtokot majd ké­
sőbb, a népbiróságok mentesíteni 
fogják a felosztás alól. Ilyen eset 
volt például Bihar megyében, 
ahol egy 700 holdas birtokot nem 
akartak felosztani, azzal az indoko­
lással, hogy volt tulajdonosa Török­
országba menekült és ha visszajön, 
a népbli'óáágoh biztosan mentes!" 
leni fogják a földosztás alól. Ter­
mészetes, hogy nem álltunk kötél­
nek és megmondtuk, hogy a, né-p- 
bíróság ítéletét utólag tekintetbe 
vesszük majd, egyelőre azonban 
fel kell osztani a főidét. Őlya.n ki­
jelentéssel találkoztunk ezzel kap­
csolatban, hogy a népbiróságok el­
len beszélünk, a saját törvényeink 
ellen hadakozunk, amikor a föld­
osztással megbízott tisztviselőt arra
utasítjuk, hogy ne törődjön a nép-
biroságra való hivatkozással, ha­
nem csak ossza a földet. Én erre 
azt válaszoltam, hogy a népbírósá­
got a ».agyar Ideiglenes Nemzeti 
Kormány hozta, vagyis a ml kor­
mányunk, azért, hogy a nép bírósá­
gok elősegítsék a nép ügyét, töb­
bek között a földosztás ügyét Is és 
ha valaki a népbíróságra való hi­
vatkozással próbálja a földosztás 
ügyét elhúzni, annak azt mondjuk, 
hogy hátrább az agarakkal.

Eh nagyon örülnék, hä a népbí­
róságok jobban működtek volna és 
száz és száz esetben bíróságilag ki­
mondották volna, hogy a nyilasve­
zér vagy hazaárüló elvesztette a 
földjéhez való jogát és ezt á földet 
át kell adnia a parasztságnak. Saj­
nos, ilyen ítéleteket nem hoztak és 
ezért a földigénylő bizottságokra 
marad az a feladat, hogy a nép 
ítéletét meghozzák és á földet ki­
osszák. EZ a tni kommunista maga­
tartásunk ebben a kérdésben,

Mi felhívtuk párttagjaink figyel­
mét arra, hogy azok az ideiglenes 
megbízottak, akiket a földművelés­
ügyi minisztérium a falvakba, a 
járásokba kiküldött, hogy a föld­
osztást elvégezzék, állami tisztvise­
lők. Joguk van mindenkivel szem­
beszállni, aki tisztviselői Működé­
sük'. t akadályozza, vagyis ezzel a 
földosztást akadályozza. Mi áZt 
mondjuk, hogy az ilyen földmű­
velésügyi miniszteri Megbízottnak 
joga van ä jegyzőt vágy az intézőt 
akadékoskodás esetén letarlóztát- 
tatni és eltávolíttatni, mint ahogy 
joga van minden más állami tiszt­
viselőnek a rendőrség vagy a többi 
hatóságok segítségét igénybe venni, 
hogyha azt veszik észre, hogy ä 
koimány intézkedéseit megzavar­
ják. jelen esetben el akarják húzni 
a földosztást.

Milyen demokráciát követel 
& magyar komitiiiitista?

A harmadik kifogás az volt, hogy 
mi azt a tanácsot adtuk elvtár­
sainknak, hogy ahol kastély, vagy 
uradalmi lak van, ott a földigénv- 
lök a földosztás tiszteletére gyűlje­
nek egybe és Ott a kastélyban, 
vagy uradalmi lakban tartsanak 
diszébédet a földosztás után vagy 
elölt Nekem erre azt Mondták, 
hogy ez Ízléstelenség. Én azt mon­
dom, hogy ez Ízlés dolga. Lehet, 
hogy a régi földbirlokostóak ízlés­
telenség, de mindenki azt -mondja, 
hogy a földigénylők boldog öröm­
mel léptek a kastélyba, ahbva az­
előtt meggörnyedt háttal tudták 
csak belépni és most emelt fővel, 
büszkén, az új gazda tudatával lép­
ték be Ezért till, tekintet nélkül 
arra, hogy Ízléstelennek tartják-é 
egyesek, továbbra is azt tanátisöl- 
jtik a földigértylökhek, hogy igenis 
üljenek be a kastélyokba és ott ül­
jék meg annak a nagy napnak äZ 
emlékét, amikor a magyar neMZéti 
függetlenségi kormány végre telje­
sítette sokszáz esztendős kövételé- 
süket és földhöz juttatta őkét.

Végére értem, barátaim. A föld­
osztás az új magyar demokrata ál­
lam létalapját veti még. Gyakran 
hallani ezt a szót, hogy demokrata 
népi állam. Én megmondom, hogy 
mi, kommunisták Mit értünk ez 
alatt. Mi olyan államot akarunk, 
amelyben az ipari munkás szabad, 
nincs elnyomva és elfoglalta méltó 
helyét az államban, azt a helyét, 
amitől a reakció hosszú évtizedeken 
keresztül elütötte. Mi a demokrati­
kus államnak azt tekintjük, ahol 
eltűnnek a régi 1000 és 10.000 hol­
das nagybirtokok és helyükbe vi­
ruló, egészséges, életképes, fejlődő

kisgazdák százezrei lépnek, akik 
bátran megépítik az új Magyaror- 
ságot. 'Mi azt akarjuk, hogy min­
den gyár ontsa az iparcikkeket, de 
ugyanakkor ne nyomja a szorgal­
mas kisipart, mint ahogy ez az 
utolsó évtizedekben történt. Mi azt 
akarjuk, hogy a demokrata ál­
lamokban sokkal nagyobb befő* 
'yásá legyen a haladó intelligen­
ciának, mint ami eddig toll. Ehhez 
a ml követeléseinkhez minden be­
csületes magyar szivvel-lélekkel 
hozzájárul. Mi, magyar kommunis­
ták mindig magasra emeltük azt a 
zászlót, amire a föld, kenyér, sza­

badság jelszava volt felírva. (Él­
jenzés és nagy taps.) Most, hogy 
változott az idők kereke és letre- 
iött a demokratikus Magyarország, 
ezer gottd. nehézség közepette büsz­
kén mondjuk, ha nem tudták ki­
csavarni kezünkből 25 esz endo re­
akciója alatt a lobogót, akkor most, 
bármilyen nehéz a helyzet, győze­
lemre fogjuk vinni és meg fogjuk 
alapítani azt az országot, mely 
mindnyájunk vágya : a szabad 
független, erős, demokratikus, népi 
Magyarországot. (Éljenzés, nagy 
taps.) .

-Báköst Mátyás beszédét percekig 
tartó szűnni nem akaró taps fo­
gadta. Ezután Erdei Ferenc bel­
ügyminiszter szólott.

Határozottan és félreérthetetlenül 
haladunk a földreform útján 

— mondotta Erdei belügyminiszter
Tisztelt Nagygyűlés 1 Vásár he­

lyiek 1 Amikor a diadalmas Vörös 
Hadsereg (éljemZés, taps) elsőnek 
verte le Hitler seregeit és magyar 
béremeeit, mindnyájan tudtuk, 
éreztük, hogy örökre vége van 
Magyar országom a régi világnak. 
A FíiggetlenSégii Frontba tömörült 
pártok, amint a politikai élet 
megindulhatott, ösizéfőgtak u de­
ni ökrét 1-klH Magyarország fetépl- 
lésére. ZáSftilójUkra tMtik, hogy 
.gyökeresen te kelti számolni á feu­
dális és fasiszta reakcióval.

Világosan és határozót Ián pro- 
grafnmunkiká tettük azt is, hogy a 
rontok eltakarítása utáni felépítjük 
a fiép országát ; a parasztok, mii li­
kasok és velük együtt dolgozó ér­
teim isfiűitok Imáját, fizi a hatal­
mas és a magyar történelemben 
korszakalkotó mimikát három hó­
napja hogy elkezdtük, de csak 
most érkeztünk el a munka vas- 
tagjához, a földreform megvalósí­
tásához. A földreform a magyar 
demokráciának legnagyobb lépése 
Amíg eddig étjulo tkunk, éti heti ii 
mimikában egyformán részt vetlek 
a pártok és a Nemzeti Kormány 
A Nemzeti Parasztpáirt még január 
elején tette meg földreform javasla­
tát, központi kérdéssé lelték a
földreformot és minden párt hoz­
záadta a maga felfogását, nézetét.

A földreform megvalósítása 
olyan lépés, am Nyél Ha jól
Végezünk el. vhlóban lé tu­
dunk számolni a régi világgal, 
a feudális és fasiszta reakció­

val,

vagyis egészében az úri Magyaror­
szággal. A földreform megvalósí­
tását! dől el, hogy igazán demo­
kratikus és népi országot tudunk-e 
építeni.

Ez a nagy munka megkezdődött 
Szerte az országban fö-ldígénylő 
bizottságok dolgoznak, az egész 
ország elindult a földreform meg­
valósítása útján. Nagyon sok He­
lyen meg Is kezdték mát a föld" 
OsztáM, A föld igény 16 bizottságik 
számba veszik a főin szia la adó bir­
tokokat, a föld igényiteket és azok 
között az igazságnak, a helyi kö­
rülményeknek és fl rendeletnek 
megfelelően igyekeznek az éldsz- 
'fist Végrehajtani,

Ezt a nagy munkát sürgősen, 
minden tétovázás cs megállás 
nélkül, gyorsan és haladékta­

lanul kell végrehajtani.
Még kell Valósítani Abban a for­
mában. álhogyan azt a rendelet 
meghatároz,za. Ebben a munkában 
sínk! cs semmi nem állhat eHetit. 
N'nn téliét olyan akadály, amelyik 
megakaszthatná vagy hátráltatná 

földreform végrehajtását. Sem 
a hivatalnokok vasJtolapüSSágo, 
sem égyes aggodalmaskodók ft ka* 
dékossága, sem az emberek bátor­
talansága Item lehet akadály árra, 
hogy akár csak egy napot is kés­
sen a földreform akkor, amikor 
a termelésnek nyomban utána 
meg kell indulnia és ugyanakkor, 
amikor a magyar nép éVszáZa- 
-Iokra szóló jövőjéről, közelebbről 
1 jövő évi kenyérről van sző.

.EtsÜprtink minden ellenkezést66

Ezt a reformot a magyar nép 
hajtja végre, az pedig hetit ismer­
het akadályt maga elölt.

Úgyis, mint belügyminiszter és 
mint a Nemzeti Paruazlpárt 
égyik vezetője, llyugtidtan és 
bátran mondhatom, hogy él- 
söprllnk mimten ellenkezést, 
nkadéhrtsködást, hfiii a föld­

reform ellen mer szegülni.

Minden oldalról azt hallom, hogy 
az új íöldhözjuttatottak örömmel, 
könnyek között veszik át birtokba- 
helyezési levelüket és hogy tenye­
reikbe veszik a rögöt és szeretettel 
simogatják, nézik, hogy milyen a 
föld minősége, Életükben elősaör 
örömmel élvezik saját tulajdonu­
kat, saját földjüket. Én boldog va­
gyok, hogy a magyar paraszt öröm­
könnyeket sír. A keserűség kÖny- 
nyeit sok száz esztendőn keresztül 
sírta és nagy elismerés a Nemzeti 
Kormány számára, hogy sok száz­
ezer magyar paraszt örömkönnyek 
közt emlegeti tetteit ée cselekede­
teit

(Éljenzés és laps,) A törvény ere­
jével sújtunk le mindénillt, aho' 
ellenállást Vagy akadékoskodás 
találunk, vagy akármilyen más 
magatartást, ami a földreformo 
nem segíti, hanem hátrálja: j; 
a végrehajtásában. A törvény ért­
jével sujtiink lé azokra, akik nyl' 
lan vagy suttogva azt emlegeti!, 
hogy he merjenek az embereit: 
földet igényelni, mert annak nen 
lesz jó vége, mert az egész csal, 
puszta kccsegletés. Do résen va­
gyunk a másik oldalon is, hogy 
soraihk közé olyanokat ne enged­
jünk befurakodni, akik mohósá­
gukkal igyekeznek rontani a föld­
reform megoldását. Tudunk olyan 
esetről, amikor a buzgó föidosz- 
tók hirdetik az ellenkezőket, de 
ezek nem a mi embereink, ezek 
nem a mi Szavaink.

Ideiglenes Nemzeti Kor­

mány és ft pártok egyformán 
szilárdan azon a nézeten van­
nak, hogy ennek a földreform­
nak klsbirloktikból, önálló 
kisüzemekből átló országot 

kell létrehozni.

Mindenkinek meg kel! kapnia a 
földel egyéni tulajdonába, hogy 
azon családjával együtt önálló 
egzisztenciát tudjon létesíteni, 
a rifely különb lesz, mint az előző 
volt cs ti demokratikus Magyar- 
ország tartóoszlopa lesz. (Éljenzés 
és taps.)

De vétenek a magyar nép érde­
kei elleti, éppemúgy a kormány el­
len azok, akik olyan földet is fel 
akarnak osztani, amelyet a rende­
let nem enged. A földreform vég­
rehajtásában tehát azon az úton 
kell haladni, amelyet a rendelet 
c'őír.

A földire form fogja összeková­
csolni a parasztokat, a munkáso­
kat egy közös ügyért dolgozó 
néppé és szorosabbra fogja fűzni 
az együttműködést a deihokralr 
Uns pártok közöli, fizit a próbát 
ki fogjuk állni és ennek küzdel­
meiben Még fogjuk ismerni igazi 
barátainkat és igazi ellenségein­
ket,

barátnak ismerünk eb­

ben a munkában, azok mellett 
kitartunk, de akiket ellenség­
nek Ismerünk majd meg, azo­

kat nem tűrhetjük meg
SGt'ailik közölt és ki fogjuk taka­
rítani. (Ét'jenzcs cs taps.)

A* országnak 

legyen kenyere
Ha' a földreform Megvalósult, 

ha a magyar föld a magyar pa­
rasztság kezébe kiörül, akikor 'Kö­
veiké zik at igazi építőtrttinkd, az 
erőfeszítés, hogy Megépítsük a üti 
országútikat. Ha a főid n parászl- 
ság kezébe kor tilt, az ti táti követ­
kezik, hogy a reakció minden ré­
széi apróira elpusztítsuk és kitaka­
rítsuk. Ha már elosztottuk a föl­
det, azon dolgozni kell, hogy az 
országnak legyen kenyere. Ez nem 
lticSi munka, dő ahogy tudtunk

erőt gyűjteni ahhoz, hogy meg­
valósítsuk a földreformot, úgy 
Megtaláljuk annak a módját, hogy 
Öltnek a munkának a nehézségeit 
kküadjük. Amikor a föld már ott 
van a parasztság birtokában, ak­
kor a szövetkezés kérdései foiő! 
fogunk (tárgyalni. Segítjük az em­
bereik törekvéseit . .segítjük a 
szántásnál, a traktorok használa­
tánál. t)c ebben is a nép kezde­
ményezzen. A kormány feladata 
at, hogy segítse ezeket a kezdemé­
nyezésekéi, ott legyen, ahol baj 
van, ahol a kezdeményezés elakad 
Az új földhözjulott kisbirtokos>k- 
nak mindenféle gyámolítás íban a 
Nemzeti Kormány ott fog állni. 
Azt Is tudom, hogy minden párt. 
amelyik teljes erejével küzdött a 
földreform megvalósításán, ebben 
a további munkában is ott lesz 
A mi pártunk ott lesz cs mindent 
elkövet, hogy ne csak megszerezni 
tudja a paTaSzt a földet, hamm 
(érmeiül is tudjon és védekezni b 
minden támadással szemben. En­
nek a vállalkozásnak sikerülni" 
*011. A Nemzeti Kormány nem ha­
bozott a rendelet megalkotásánál 
és a végrehajtás összes részlet- 
kérdésében sem fog habozni. !la 
ezt a nagy győzelmet a magyar 
demokrácia magáénak mondhatja 
és a magyar nép felszabadulását 
elértnek mondhatja, akkor sem 
fogunk megállni, mert nagyon sok 
munka van még hátra, fiz az útja 
annak, hogy az országból valóban 
szabad ország legyen, a Magyar 
népből valóban szabad nép legyen 
és megvalósítsuk, felépítsük azt jz 
országot, amely válóban a miénk 
lesz : pafasztokc, munkásoké és 
vélünk együtt a dolgozó crlelnú 
ségické.
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Erdei belügyminiszter után Ta­
kács fierdne iparügyi miniszter 
beszélt a Szociáldemokrata Pár1 
nevében.
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Takács Ferenc iparügyi 
miniszter a földreform 

és ipar feladatairól
Igén tisztelt Elvtársim, igen 

tisztelt Népgyülés 1 A magyar nép 
szegényei ezer tsz tündéig folytat­
tak küzdelmet a földért. DÓzSa 
egyenes-kaszás parasztjai, Rá­
kóczi mezítlábas kurucái és Kos­
suth szegény, i'migyosruhás honvé­
déi azzal az érzéssel folytatták a 
küzdelmet, hogy az ország, amely­
nek szabadságáért harcolnak, az 
övék loSz. Amikor a szocialista 
mozgalom jelentkezett a magyar 
földön a mi városunkban Szántó* 
Kovács és társai Személyében, akik 
rövid irlő álalt óriási tömegeket 
tudtak megmozgatni, azok az egy­
szerű műbőrök is a magyar föld 
harco-sai voltak,

iparnak kell előteremtenie. De az.'

az a 
akik 
a fi 
agy üt 
legye 
és 
segíti

A parasztság most politikailag 
és gazdaságilag is felszabadult, A 
következő lépesnek á földosztás 
után annak kell lenni, hogy a pa­
rasztság életszínvonalát általános­
ságban mágasabb szintre emeljük. 
Akik kihozzák a földből az ólétét, 
akik adják a városok népének ä 
szükséges élelmet, azok nem éhez­
hetnek tovább és nem élhetnek to­
vább azon az alacsony életszinten, 
amelyen eddig éltek. A földosztást 
követnie kell az egész parasztság 
társadalmi felemelkedésének.

Ezen túl ilékem. mint iparügyi 
miniszternek beszélnem kell arról 
is, hogy éppen a földosztással és 
az új szervezéssel kapcsolatosan 
menhyl teefidöjfe lesz a magyar 
iparnak. Az állatállomány a há­
ború következtében nagyon leapadt. 
Egyes részein az országnak alig 
lehet valami igáséllatot látni. Ne­
künk gyorsan pótolnunk kell fzt a 
hiányt gépekkel, mert gépekkel, 
traktorokkal tudjuk igazán jól pó­
tolni ezeket a hiányokat, mert 
ahhöz; hogy újra megfelelő számú 
igásállaital rendelkezzék az ország, 
ahhoz hosszú esztendőknek kfell 
eltelnie. Apró és nagyobb szerszá­
mok tömegére lesz szüksége az új 
birtokosoknak ás mindezeket az

iparnak a falukat is fel kell épí­
teni a telepítések során.

Hódmezővásárhely népe tudja, 
hogy éh milyen lelkes propagálója 
vagyok a szövetkezeteknek. Igen, a 
gépeket, amelyeket mi majd ren­
delkezésre bocsájtunk, a szövetke­
zeteknek kell kézbevertni és gon­
doskodnia arról, hogy ezek a gé­
pek minden időben a megfelelő he­
lyen legyenek féglalkoztatva. Dé a II 
szövetkezeteknek lesz a feladata az | 
is, hogy az ipar részére ipari nö­
vényeket termeljenek. Elsősorban a 
rendkívül fontos, cukorgyártáshoz 
szükséges, cukorrépának termelé­
sére gondolok, azután a kendernél-' 
és lennek termelésére.

Végezetül beszélnem kell arról, 
hogy

a Szociáldemokrata Párt kiveszi 
részét abból a munkából, amely 
rá vár a földosztás során és 
kiveszi részét abból á munká­
ból, amely rá vár a földosztás 

után.
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Ezen túl is bátran, hűséggel fo­
gunk harcolni szocialista célkitűzé­
seink eléréséért és harcolunk pro­
gram műnk megvalósításáért és 
harcolunk azért, hogy a demokra­
tikus pártok között és elsősorban 
a két munkáspárt között tökéletes 
legyen az egyetértés ebben az or­
szágban és a reakció ne emelhesse jj 
fel mégégyszér fejét. A mi legfon­
tosabb szerepünk az lesz, hogy ál-j; 
dozálos munkával vigyük tovább »j 
harcot és vigyázzunk arra, hogy a 
sorainkat semmiféle alattomos mun­
kával meg ne bonthassák, tiiztosra 
veszem, iiogy még egyszer, ebbé# 
az országban a reakció nem híd 
visszatérni és biztos vagyok abban, 
hogy felépítjük a demokratikus 
szabad magyarok szabad Magyar-

Nem 
sek 
közén 
utat 
magú 
azt, I 

tol

gyai .
országát. (Éljenzés és nagy tap# 

Takács iparügyi miniszter után 
Tildy Zoltán, a Kisgazda Párt ve­
zére beszélt.
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Le kell zárnunk 
a bűnös műitat

Jgen tisztelt nagygyűlés! Ma­
gyarok, kedves testvéreim ! Leg­
előbb még mint ellenzéki politikus 
jártam Hódmezővásárhelyen. Azóta 
nagyol fordult a világ; pártunk 
m;f résztvesz a kormányban. Fel- 
„■latunk ma az, hogy cselekedjütik. 
Pártunk követelései a múltban 
szennyes önösérdekek miatt za­
gyra futottak és ennek küvbtkez- 

saját nemzeti érdekeink elle- 
Vpre belesodródtunk a háborúba. 
Világosan, álmodozás nélkül nézve 
az ország helyzetét, meg kell álla­
pijuk, hogy az igán súlyos: a 
„zabadságszerető népek ellen foly­
tatóit háborúban összetörve kell 
keresnünk az új, független magyar 
álét megindításának útját.

Ma még fel sem mérhető a Saov- 
jptfmió népének és nagy vezérének, 
Sztálin marsallnak történelmi je- 
hntöségü nagylelkűsége, amellyel 
lehetővé tette a fegyverszünet meg- 
kötését. a nemzetgyűlés és az 
Ideiglenes Nemzeti Kormány mun­
kájának megindulását. Neki . kö­
szönhetjük ázt is, hogy ma föld­
reformról lehet beszélni Magyaror­
szágon. A magyar népnek tettekkel 
kell megmutatni háláját, bebizonyí­
tani, hogy örök álma a szabadság 
volt.

Legelőször az eddig bűnös múl­
tat kell lezárni teljes egészé­

ben.
Tudom, akadnak a magyar nép 
között egyesek, akik enyhébb elbí­
rálást kívánnak a múlt bűnöseivel 
szemben. Engem, annak ellenére,

hogy fiz hónapon keresztül mint 
űzött vadat kergettek az országban, 
annak ellenére, hogy mártírok ez­
rei hullottak el a német gazok és 
magyar cinkosaik árulása folytán 
és annak ellenére, hogy pártunk 
sok derék vezető tagja is meghalt 
a szabadságért, nem az egyéni 
bosszú vezet, Mert a legnagyobb 
bűn nem az egyének ellen elköve­
tett merényletek sorozata, hanem 
az ország rombadöntése. Ezt a 
bűnt meghocsájtani nem lehet, sőt 
még kendőzni sem szabad.

Sok tekintetben gyengének tar­
tom a nép bíró súgok intézke­

déseit.
A nemzetnek most keményítek és 
könyörtelennek kell mutatkoznia 
azokkal szemben, akik csaknem 
sírba juttatták az országot. Ha 
gyengék leszünk — felbátorítjuk 
ezt a bűnös rétegét és újra fel fog 
támadni, amikor a magyar demo­
krácia új országot akar teremteni, 

Magyar becsületünknek is tarto­
zunk azzal, hogy megbüntetjük a 
bűnösöket. No várjuk azt, amíg a 
mi gyengeségünk miatt az ország 
felett mond ítéletet az ellenünk 2Ú- 
dúló nemzetközi közvélemény.

A földreform most folyó végre­
hajtása is a múlttal való leszámo­
lás jegyében zajlik.

Én a földreformnál nem azok­
ra a kevesekre nézek, akik ve­
szítenek, hanem azokra a száz­
ezrekre és milliókra, akik a 
magyar földön új életet kez­

denek élni.

A föld régi és új gazdái segítsék 
egymást

A Független Kisgazda Pártnak 
tizenöt esztendő óta leglényegesebb 
programmpontja a földkérdés volt. 
Most is

az a szavam a kisgazdákhoz, 
akik eddig is birtököSái voltak 
a földnek, hogy küzdjenek 
agyüti a föld új birtokosaival, 
egyenek segítségükre tanáccsal 

és ha szükség van rá, anyagi 
segítséggel, igával, munkával.

Az új és régi birtokosok váljanak 
egy hatalmas' tömbbé a föld védel­
mére. Egész gazdasági életünk és 
az egész magyar élet sem boldogul­
hat, ha a magyar föld nem termi 
meg a mindennapi kenyeret. En­
nek biztosítását lankadatlan, éjt 
nappallá tevő munkával kell el­
érni. Tudom, hogy az eszközök fo­
gyatékosak, de válogatás nélkül azt 
az eszközt kell megfogni, amivel 
csak dolgozni lehet.

Itt elvonult most négy nagy párt, 
melyek az ország sorsát irányítják, 
világosan dokumentáljuk ezzel azt 
a szilárd egységet, mely a magyar 
élet sorsdöntő nagy kérdéseiben 
közöttünk megvan. Nem elég azon­
ban. hogy ez az egység csak a ve­
zetők között nyilatkozzék meg. Én 
pártom tagjait arra hívom fel 
hogy ezt az egységet maguk is 
ápolják. Tudom, vannak súrlódá­
sok, félreértések egyik vagy másik 
párt tagjainak túlbuzgósága miatt. 
Nem szabad azonban kis dolgokat 
összetéveszteni nagy magyar kér­
désekkel.

Nem szabad, hogy kis kérdé­
sek miatt éket verhessenek 
közénk azok, akik már más 
utat és módot nem látnak a 
maguk feltámadására, csak 
azt, hogy a demokratikus pár­

tok egységét megbontsák.
Türelemre, önmérsékletre, mérték- 
tartásra hívom fel pártom tagjait, 
de erre kérem a többi pártok tag­
jait is.

A reakciónak még komoly erők 
állanak rendelkezésére s éppen 
ezért van szükség a minél nagyobb 
! első egység megteremtésére. In­
duljon meg itt is a földreform ! 
falán az Alföldön, ahol sok a 
nincstelen szegény földnélküli em­
ber, kevés a föld. De felszabadult 
már a Dunántúl, a nagybirtokok 
igazi hazája, ahol eddig a Volks­
bund haza áruló tagját éltek. Van­
nak ott földék, amelyek most jo­
gos magyarokat várnak.

A földkérdés owfloWásiáwal

nagy ütemben meg kell indulni 
a telepítésnek is.

Amíg ez megtörténhet, itt az Al­
földön sürgősén oda kell adni a 
földet közmegegyezéssel — nem­
csak potitikai, hanem termelési 
szempontból is — a magyar pa­
rasztnak.

Bátran, munkára készen “ kezdőd­
jék meg az új magyar honfoglalás, 
mélynél fontosabb és nagyobb lé­
pés kevés volt ennek a nemzetnek 
történetében. Kezdődjék meg és 
végződjék be napok alatt és akkor 
új Magyarországnak vetettük meg 
alapjait : a dolgozók Magyaromé-_ 
gának, ahol nem lesznek többé 
megalázóit, kisemmizett szolgák, 
de ahol emberek élnek, szabad ma­
gyarok, szabad hazának független 
fiai.

Tildy Zoltán nagyhatású beszéde 
után Karácsonyi Ferenc főispán 
bejelentette, hogy a gyűlés után 
azonnal kezdetét veszi a földigény­
lők összeírása és másnap reggel a 
[ölelek kiosztása is. Legelőször két 
hazaáruló birtokát osztják ki.

A hódmezővásárhelyi nagy­
gyűlés szónokai délután három­
órakor Makón is beszéltek.
A 8—9000 főnyi hallgatóság 
zugó helyesléssel kisérte a Nem­
zeti Függetlenségi Frontban 
egyesült pártok vezetőinek fej­
tegetéseit. Különösen viharos 
helyeslést váltott ki a szóno­
koknak az a bejelentése, hogy 
a földreformot az eddiginél 
gyorsabb tempóban kell meg­
valósítani és hogy lényegesen 
fokozni kell a reakció és a nyilas 
maradványok ellen a harcot.

A hódmezővásárhelyi és ma­
kói nagygyűlés csattanós válasz 
volt azoknak, akik abban re­
ménykedtek, hogy a demok­
ratikus pártok között a ma­
gyarság nagy kérdéseinek meg­
oldásában nézeteltérések tá­
madnak. Most meggyőződhettek 
arról, hogy reményeik hiúknak 
bizonyultak. A két nagygyűlés 
a magyar népi erők egységé- 
nek és harcos akaratának volt 
a demonstrációja s uj lökést 
ad a földreformnak, valamint j 
a reakció elleni küzdelemnek 1

Malinovszki csapatai 
elfoglalták Pozsonyt

Tolbuchin hadserege elfoglalta Badent és 8 km-re áll 
BécstŐI - Nyugaton a szövetségetek elfoglalták Osnabrück, 

Gotha, Karlsruhe és Siegen városokat
Moszkva, április 4. A Szovjet 

Tudósító Iroda jelenti: Április 
3-án a 2. bjeletí'tisziili arcvlthal 
csapatai harcokat folytattak a 
(Idausk (Danzig) körzetében kö­
rülzárt német csapátok maradvá­
nyainak megsemmisítésére és el­
foglaltak több helységet. Április 
1-én és 2-átt ebben a körzetben
2000-ttcl több német katonát és
iisztet ejtettünk fogságba.

A 2. ukrán arcvoiial csapatat a 
Duna déli partján- tovább fc.j- 
esetve támadásukat, április 2-án
este

elfoglalták Magyaróvár fontos 
közúti csomópontot.

Április 3-án romáit csapatokkal
együttműködve, az arc vonat csa­
patat

elfoglalták Krcmnien (Kör­

möcbánya) városát és vasútál­
lomását,

a német védelem erős támaszpont­
ját a Kisfáira déli lejtőjén és el 
foglaltak még 150-iléI több hely­
séget.

A 3. ukrán arcvonal páncélos kö­
telékeinek és gyalogságának táma­
dását eredményeképpen Ausztria 
területén

elfoglalták Wiener-Neustadt 
(Bécsújhely) Hagy ipari és 
vasúti csomópontot, Ausztria 
egyik legnagyobb ipart köz­

pontját,
a német védelem fontos támasz­
pontját a Becshez vezető úton és 
birtokba vettek 100-ittíl több hely­
séget, köztük : Eiscnstadt, Ncuii- 
kirelién, Gloggnitz városokat. 

Egyidejűleg a Balatontól nyu­

gatra és délre az arcvonal csapatni 
a bolgár hadsereg csapataival 
együttműködve, elfoglaltak sfl-uál 
több helységet.

Az április 2-án lefolyt harcokban 
az arcvonal csapatai az ellen­
ség 12.000 katonáját és tiszt­

jét ejtették fogságba
és a következőket zsákmányolták : 
30 repülőgép, 71 harckocsi és ro- 
hnmlöveg, 27 páncélozott szállító- 
kocsi, 127 tábort ágyú, 12!) gép­
puska, 189 gépkocsi, 25 mozdony. 
927 vasúti kocsi, 28 lőszer-, had­
felszerelési- és élelmiszerraktár.

Április 2-án az egész arcvonáloit 
megrongáltunk, Illetve megsemmi­
sítettünk 25 német harckocsit és 
roliaiiilüveget. Légíharcokban é-s 
légelhárító ágyúink tiizében lelőt­
tük az ellenség 34 repülőgépét.

240 km-re Berlintől, 100 km-re a csehszlovák határtól
London, április 4. Az, 

amerikai csapatok az elfog­
lalt Münster füstölgő rom­
jait 50 kilométerrel maguk 
mögött hagyták és tovább 
nyomulnak előre Wesztfá- 
liábati. Brit és amerikai csa­
patok Maromban harcolnak. 
Brit repülő- és taukköldé­
liek megtisztították az ellen­
ségtől Ösnnbrücköt. Mont­
gomery brit és kanadai csa­
patai még mélyebben nyo­
multak be Hollandiába,

elfoglalták Nordhornt és 
mindössze 40 kilomé­
terre vannak a Znider- 

Zeeíől.
Nordborn elfoglalásával a 
németek egyik fontos visz- 
szavonulási útját vágták el. 
Az amerikai 9. hadsereg 
Hannover felé vette előretö­
rése irányát. A szövetsége­
sek egyre jobban Összébb 
szorítják a ruhrvidéki terep- 
zsákot. A legnagyobb hadi- 
siker a terepzsák területén 
Siegen elfoglalása volt. A 
németek tegnap nem tettek 
kísérletet a Ruhr-vidékröl 
való kitörésre.

Paderborn és Cassel kö­
zölt

Warbnrg szövetséges 
kézért van, Casselt ház- 
tól-házig folyó utcai har­

cokban foglallak el.
Falton tábornok csapatai

elérték Gotha . határát, 
300 kilométerre a szov­
jet-német arcvonaltól, 
240 kilométerre Berlin­
től és mindössze 100 
kilométerre a cseh ha­

tártól.
Fulda elesett.

A 7. hadsereg letöri az 
utolsó német ellenállást 
Aschaffenburgban. Würz- 
burgot megtisztították az el­
lenségtől és a városon túl 
65 kilométerre közelítették 
meg Nürnberget. Délen a 
szövetségesek Heilbronn ha­
tárában harcolnak Karlsru- 
hótól keletre. A franciák

újabb ponton átkeltek a 
Rajnán.

*

A BUhr-vidéken gyűrűbe «zfirí- 
t<ilt ellenséget n szövetségesek ketté­
vágták, az egyik ltitddsztály pán­
célosat a gyűrűit kívül, gyalogságit 
a gyűrűn belül rekedt. Á már szö­
vetséges kézen levő Iliim Inból egy 
páncélosokkal és gyalogsággal túl­
zsúfolt hosszú szerelvény a ren­
dező pályaudvarról megpróbálj ki­
futni, azonban a szövetséges tü­

zérek közvetlen közelből nyitott tü­
zűkkel szétlőtték a vasúti kocsikat.

Haditudósítók szerint a casselt 
harcok voltak a legvéresebbek, 
amelyeket a 3. hadsereg vivőit, 
mióta átkelt a Rajnán. Cassellől 
8 km-re délre elfoglaltak a szövet­
séges csapatok egy földalatti gyár­
telepet, amely Heínkel repülőgép 
motorokat gyártott. Kezükre kertül 
még egy jól álcázott raktár Is, 
amelyet csak altkor veitek észre, 
mikor felette jártak.

Az utolsó német haditengerészeti 
támaszpont bombázása

London, április 4. (M i i). Angol 
moszkítók az éjjel ismét Berlint 
támadták. Angol Lancasterek va­
dászok kíséretében német lakta­
nyákat és összevont csapatokat 
támadtak Nyugat-NémetoVsziigbati. 
I übbszáz angol bombázó Kiel hu- 
várhajó telepét bombázta. Ohisz-

„'jvszági szövetséges iégihaderfí foly­
tatta támadásait az előnyomuió Vö­
rös Hadsereg támogatására. Vadas* 
bombázók német járműveket tá­
madtak béikejet-Ausztriában és 
Észak-J.-jgoszláviában. Előzetes je­
lentés szerint 299 járművet és 20 
mozdonyt semmisítettek meg.

Jugoszlávia elismerte az ideiglenes 
lengyel kormányt

Belgáidban március 30-án Tito 
marsai] elnöklete alatt miniszter­
tanács volt. A minisztertanács úgy 
döntött, hogy Jugoszlávia elismeri 
a Lengyelországban alakult ideig­
lenes lengyel kormányt és azzal 
diplomáciai kapcsolatot létesít. A

minisztertanács kijelölte a követe­
ket számos szövetséges országban. 
Kijelölték azt a küldöttséget, amely 
képviseli Jugoszláviát az áprilisban 
megtartandó suiifranciscoi konfe­
rencián.

Rövid külföldi hírek
Az „Izvesztija“ a németek 

veszteségéről. Az „Izvesz­
tija“ kiemeli, hogy a néme­
tek a téli offenzíva 40 napja 
alatt több mint egymillió 
katonát vesztetlek. Befejező­
dön a Kelet-Poroszország- 
ban bekerített német evő- 
csoport megsemmisítése. Elí­
rnék során 80.000 német 
esett el és több mint 50.000 
került orosz fogságba. A 
cikkíró rámutat arra, hogy 
a németek 1944 január óta 
több embert vesztettek, mint 
a háború előző négy eszten­
dejében.

*

Nimitz tengernagy tegnap 
hírül adta, hogy a szövetsé­
ges csapatok a japán! Kiü- 
Shiu szigetekhez tartozó 
Okinawa!) kitűnő eredmé­

nyeket érlek el. Luzon déli 
sarkában amerikai csapatok 
szálltak partra. Amerikai 
szupererődök támadták Ríu- 
Kiu szigetén a japán álláso­
kat, valamint Szingapúr «és 
Nagoya ipari célpontjait.

*

A német birodalmi rádió 
egyik szemleírója a követ­
kező felkiáltással fejezte be 
mondanivalóját: „Ha mi 
meg is balunk, Európa élni 
fog!“ A német fasiszták 
ijedtűkben kikoltyantották 
a valóságot: mert Európa 
csak akkor kezdheti meg 
újra életét, ha ők az akasz­
tófán fognak lógni. A sza­
badságszerető emberiség kö­
zeledik végső célja felé, 
Hitler-Némelország szétzú­
zása küszöbön áll.
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Felemelte
a villamos áram árát 
a városi közgyűlés

Tegnap délelőtt Debrecen város 
(örvényhatósági bizottsága Öry Ist­
ván elnökletével rendkívüli közgyű­
lést tartott a ref. egyház tanács­
termében.

A főispán bejelentette, hogy 
Óváry Mihály elhalálozása követ­
keztében a Nemzeti Parasztpárt 
dr. Kondor Imre egyetemi magán­
tanárt, Szabó Kálmán lemondása 
következtében a Független Kis­
gazda Párt Dózsa György ny. vá­
rosi nyomdaigazgatót hívta be a 
közgyűlésbe.

Kovács János javaslatára a köz­
gyűlés kimondta, hogy Végh Dezső 
legyen első polgármesterhelyettes.

Dr. Vass Károly tb. h. polgár- 
mester előadta, hogy a Vörös Had­
sereg bevonulása előtt 43 bizottság 
működött Debrecenben, ezek nagy­
része azonban feleslegesnek bizo­
nyult. A város vezetősége az egy­
szerűsítés kedvéért csak 14 bizott­
ság megtartását hozta javaslatba.

Szttndrey Sándor h. polgármes­
ter javaslatára a városháza kijaví­
tási munkálatait vállalatba adják.

A Simonffy-utci városi bérház 
kijavítására versenytárgyalást, hir­
dettek.

Szabó Kálmán polgármester a 
javítási munkálatokkal kapcsolat­
ban feltárta a város rendkívül ne­
héz helyzetét. A város bevételi for­
rásai kiapadóban vannak és min­
den lehetőt meg kell tenni annak 
érdekében, hogy pénzt szerezzenek. 
Ismertette Ary Lajos főtanácsos 
beadványát, aki a )C> és pénzügyi 
bizottság által kikűldendő öttagú 
bizottság felállítását kérte, mely 
alaposan megtárgyalná a bevételi 
források felkutatását.

A polgármester ismertető jelen­
téséhez és Ary Lajos indítványá­
hoz a közgyűlés tagjai közül na­
gyon sokan hozzászóltak.

Ezután az építkezési engedélyi 
díjak emelésének tárgyában is 
döntött a törvényhatósági bizottság. 
A dijakat négyszeresére emelték 
fel. Az I. övezetben 20 pengő, a II. 
övezetben 40 pengő lesz az alapdíj.

A törvén/hatósági bizottság ez­
után foglalkozott a világítási és

motorikus áram felemelésének kér­
désével. Tekintettel az anyag­
hiányra, rendkívüli drágaságra, a 
világítási áram kilowattját 2 pen­
gőben, a motorikus áramot 1 pengő 
50 fillérben, a HÉV részére-80 fil­
lérben, a vidéki motorikus áramot 
2 pengőben, a világítási áramot 
pedig 4 pengőben állapították meg. 
„ A villamosviteldijak felemelését 
I' a rendkívüli drágaság tette 
szükségessé, hogy a HÉV alkalma­
zottak fizetését 200% -kai emeljék. 
A HÉV, amely eddig 19 fillért fi­
zetett az áramért, ma 80 fillért fi­
zet érte. A közgyűlés hosszas vita 
után — melyben a bérletjegyek 
ügyét is részletesen megtárgyal­
ták — úgy döntött, hogy a sza­
kaszjegy ára 50 fillér marad, a 
vonaljegyet és átszállójegyet 80 
fillérre emelik fel.

A közgyűlés végén Lada Ferenc 
törvényhatósági bizottsági lag fel­
szólalására válaszolva Végh Dezső 
h.-polgármester ismertette azokat 
az óriási úehézsógeket, melyekkel 
a, közellátásügy terén küzdenek. 
Elmondta, hogy a napokban 1500 
kilogramm olajat koboztak el, mely­
nek gazdája egpsz a közellátásügyi 
minisztériumig mindent elkövetett, 
hogy visszaszerezze azt. Szállítási 
igazolvány hiányában természete­
sen Végh Dezső nem adla ki az 
olajai. Más alkalommal a detektí­
vek nagymennyiségű sonkát, füs- 
tölfhúst, rengeteg cigarettát sth. 
tartalmazó szállítmányt foglak el. 
A szállítmány vezelője a miniszter­
elnökség közbenjárásával érhette 
csak el, hogy visszaadják neki a 
jogtalanul szállított árukai.

Végh Dezső rámutatott arra a 
visszásságra is, hdgy ma, amikor 
olyan megfeszített erővel kell küz- 
deniink a mindennapi betevő fa­
latért. a város határán a tejtermé­
keket. borszállítmányokat katonák 
foglalják le a honvédelmi miniszter 
intézkedésére tisztiétkezde céljaira. 
Hangoztatta, hogy a fent említőit 
eljárások mindenképpen antidemo- 
kralikusak és oz ellen a közgyűlés 
is tiltakozását fojezle ki.

letartóztatták
dr. Babós József 
hadbíró - ezredest

Dr. Babós József hadbíró-ezre­
dest a honvédelmi miniszter előze­
tes letartóztatásba helyezte. — 
Babós a régi rezsim alatt az ak­
kori honvédvezérkar főnökének 
bíróságánál mint hírős gvezető 
teljesített szolgálatot. Ügyének 
tisztázásáig letartóztatásban ma­
rad, minthogy gyanítok merült fel 
ellene arranézve, hogy működésé- 
ve| baloldali mozgalmakat tör­
vényes hatáskörén túlmenően le­
hetetlenné tette.

*

Babos József hadbíró-ezredes 
volt az, aki 1942-ben külön utasí­
tással kiivégeztette, a kegyelmi 
dönlés bevárása elölt, pártunk ak­

kori központi bizottsági tagját, 
Schönherz Zoltánt és az ő műkö­
dése alatt vcirck agyon Rózsa Fe­
renc elvtársunkat, kínvallatás köz­
ben. Babus hadbíró-ezredes híres 
volt a honvédvczérka.r főnökének 
különbíróságánál véghezvitt sza­
dista önkényeskedések fedezéséiről, 
számtalanszor adott utasítást még 
az akkori úgynevezett törvényes 
kereteik túllépésére is.

Megnyugtató Babos letartózta­
tása, de joggal kérdezhetjük • 
miért csak most történik ez meg ? 
Miért nem történt meg még a 
honvédelmi minisztérium állomá­
nyába való átvétele és kinevezése 
éilőtt ? (Szerk.)
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Andics Erzsébet 
ad elő pénteken

a Szabadegyetemen
Április 6-án, péntekien délután 

/él 4 órakor a debreceni Szabad- 
egyetemen dr. Andics Erzsébet 
egyetemi magántanár tart elő­
adást „Munkásosztály és há­
ború“ címmel. Az előadás iránt 
városszerte nagy az érdeklődés, 
hiszen még mindenki emlékszik 
Antilles Erzsébet előadására a Sza­
badegyetemen, melyeit annakide­
jén „Munkásosztály és nemzet“ cí­
men far tolt meg.

ÍRÓGÉPET vesz 
HURAY. HOSSUTH-U. 39

A ,,Magyar Közlöny“ 14. számá­
ban megjelent a földreform rende­
let végrehajtási utasítása. Részle­
tes ismertetését későbbi számunk­
ban közöljük.

HALÁLOZÁS. Mezei Lajos lie- 
rellyóújfalui ref. igazgailó-lanító 
43j- éves korában tragikus körül­
mények közölt elhunyt. Temetése 
április hó 31-én volt a község 
nagy részvéte mellett.

Üzv. Vígh Dániclné Nemes Zsu­
zsanna 85 éves korában elhunyt. 
Temetése csütörtökön délután 4 
órakor [esz a Köztemető II. Á. ra- 
vatal-ozóterméből. Gyászolják :
Gyermekei, unokái, dédunokái és 
kiterjedt rokonsága. Lakás : Ber- 

, ciényi-u. 6, Damfcó temetkezés.

SZAKSZERVEZETI
HÍREK

A Szakszervezeti Bizottság 6-án, 
pénteken délután 2 órakor ülést 
fart.

Téglagyári munkások! Bérkér­
dés megbeszélésére okvetlen jelen­
jenek meg április 6-án, pénteken 
d. u. 5 óráira az építő műink ásóik 
szakszervezete helyiségében, Arany 
János-u. 2. sz. alatt.

Bőripari munkások április 5-én, 
csütörtökön délután 3 órakor köz­
gyűlést tártainak. Pontos megjele­
nésit kér a Vezetőség.

Felhívás! Mindazok a földmun­
kások, akik kendert akarnak ter­
melni, vetőmagirta 1 ványé.rt jelent­
kezzenek a földmunkások szak­
szervezeténél, Arany János-u. 2.

Debreceni épitőmunkások mun- 
k a szövetkezete ma délután 5 óra­
kor taggyűlési larf.

Ipartestületi közlemény
Órások és ékszerészek szakosz­

tálya. értesíti tagjait, hogy ma dél­
után fél 5 óraikor szakosztályi 
gyűjtést fairt rendőrségi palota. 
Kossuth-utca 28. sz., III. cm. 96 
sz. a. Tárgy : Luxus- és forgalmi­
adóügy. Miniden tag saját érdeké­
ben pontosain jelenjen meg. Elnök

LAPZÁRTA UTÁN

- HÁZASSÁG. Bablnecz Jolán és
lientka Lajos házasságot kő öllek. 
'Mindem külön értesítés helyett.)

Kiss Zsófia (Keletisor-u. 1. b. sz.) 
cs Illés Sándor (Szotyoci-u. 34. 
szám) háziasságot kötöttek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Moszkva, április 4. Sztálin 
marsall mai rendkívüli napi- 
paranesában közölte, hogy 
Malinovszki tábornagy 2. 
ukrajnai hadseregcsoportja 
elfoglalta Bratislava (Po­
zsony) városát.

Tolímchin tábornagy csa­
patai elfoglalták Badent és 
8 kilométerre közelítették
meg Bécset.

Ä Vörös Hadsereg befe-
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jezte Magyarország területé­
nek teljes felszabadítását.

London, április 4. A szö­
vetséges hadseregek elfog­
lalták Osnabrück, Gotha, 
Karlsruhe és Siegen városo­
kat, benyomultak Würz- 
burgba, elérték Heilbronn 
városát, a Weser-folvó part­
ját és Hollandiában 30 kilo­
méterre közelítették meg a 
Zuider Zeet.

Közlemények
A Csapókerti napközi otthon

megnyílt. Napi 50 fillérért ebédet 
és gondos felügyeletet kap minden
gyermek.

Táncdélutánt rendez a Demokra­
tikus Ifjúságii Szövetség sportszer­
vezete minden szombaton, délután 
3 órai kezdettel a Bika-szálló kis­
termében (bejárait 6, József kir. 
hg.-u. felől.)

SPORT
A ma délutáni edzések úgy- a 

női, mint férfi tornászok részére 
az ipariskola tornatermében lesz­
nek megtartva. Hajdú Gyula szak- 
őszt,í lyverető.

Budapesti megbízásból:
fűrészreszelök, lámpabél, biciklinyereg 
és más alkatrészek sürgősen eladók.
Cím a kiadóhivatalba ii.

APOLL O-M O Z 1

Mai műsor:
Nagy magyar film.

Csak 16 éven felülieknek!

(ét lány az utcán
Előadások kezdete : fél 2, 3 és 

fél 5 órakor.

Petőii-mozgó (vo.t Vigszinhaz)
Közkívánatra prolongálva! 

Harry ßaur és Jeanine Crispin
Vágyakozás

című ragyogó francia filmje 
Legújabb orosz híradó

Előadások: ih2, 3, V25, vasár- 
és ünnepnap d. e. ll-kor is. — 
Pénztár 12-kor, vasárnap 10-től

Lsokonai-sz ■ n II a_z I

Ma csütörtökön, április 5 én 
Shakespeare halhatatlan 

remeke

Romeo és Júlia
bemutató előadása 

Előadások kezdete 4 órakor.

ÁLLÁS

Cukrászsegéd felvétetik 
Mikes Kdlemein-u. 19.

857

Kertészeti munkáira jó 
f i z c lés se 1 alk a lmazottaka l 
felveszünk. Ábel János 
m ük értesz, Széchenyi-«. 
97. sz. 866

Fnnőnő felvétetik Eöl- 
vös-u. 8. 893

Kertmunkást föld ásás­
hoz keresek, jó fizetéssel. 
Borsovai-ulca 3. 889

.Géplaikatossegédet fel­
veszek, Szepességi-u. 47.

47

Aratókat, részest, kon- 
vencióst felveszek Ballag 
23/a. Gazdasági Akadé­
mia mellett. Nagy. 50

Felveszünk szakmun­
kásokat, napszámosokat 
és gyárj munkásokat. — 
Lakatosárugyáv, 2-es hu- 
szárez:red-u. 54. 61

Női szabósegcdel felve­
szek, Bocskay-tér IV. 
vbk. III. e. 8. ajtó. 54

Hölgyfodrászikisasszonyt
keres Boczátn, Sas-u. 2.

58

Napszámost azonnaira 
felvszck, cscrépkályha- 
iizem. Alföldi-palota. D. 
Szabó Lajos. 53

ÜZENET

Keresem férjemet Ta­
kács Mártont, aki 1944 
augusztus 31-én lelt be- 
hiva Debrecenbe, a Pa- 
viIlonba, a M. K. 602-es 
munkás zászlóaljhoz lelt 
beosztva. Utoljára októ­
ber 8-án .küldött levelet 
Tiszanánáról, azóta nem 
tudok róla semmit. Aki 
tud róla, legyen szíves 
értesítse feleségét Takács 
M árt o nmét H a j d ú b ö sz ör­
mény VII. k., Koppány- 
ulca 14. 863

EGYÉB

Kertészetre város alatt 
két hold föld tanyával 
azonnal kiadó. Szappa. 
ivos-u. 3. 602

Többféle bútor van el­
ülő. Bálori-utca 35. 865

Veszek bútorszövetet, 
zsákol, szeget, búlorrugót 
Major, Péterfia-u. 46. 640

Lucernám ag kapható 
Budai! Ézsaiás-ulca 21/a. 
Horn okkert. 867

Két jó férfiingért 13— 
15 éves fiúinak való ta­
vaszi kabátot adnák. — 
Kossuth-utca 40. kérész t- 
épület. 879

Oltott, oltatlan meszel 
és ócska vagy új apró 
cserepet minden mennyi­
ségben veszek. Major Fe­
renc, Mátyás kir. u. 57.

875

2—3 szobás kertes, há­
zat veszek Debrecenben 
vagy a környéken. Laj­
tos, Lázár-u. 11. 861

Mindenféle gyapjút ál­
landóan veszek. Eölvös-u 
8. sz. 892

Újabban megjeleni
anyagi büntetőjogot bár­
mely szerzőtől magas 
áron veszek. Eszik, Tí­
már-u. 9. 862

Szerencsés lesz, ha 
nyugdíjas, intelligens, ott- 
hoh ülő házaspárnak se- 
parált lakást, szoba, 
konyha -és fürdőszoba

értékért. Nagyobb lakás, 
esetleg idős úrnő vagy

telligcnseik érdeklődjenek

Űrt- és női fodrász üz­
letet veszek. Cím a ki*
adóban. 858

Eladó angóra gubanc.
Jánosi-u. 78. sz. 859

Egy jókarban lévő üsf
eladó. Vígkedvű Mihály-
utca 29. sz. 877

Uj rekamé és új pnr-
zsa-buntia eladó. Rákóczi
ulca 12. I. e. 1. 51

Női- és férfi kerékpárt
1 a s'k a írógépet veszek. —
..Jó állapotban“ jeligére
kigdóba. 52

Szappannakvaló zsíra*
lékot szappanra becseré-
ek, Nagy szappanos. —
Berck-u. 3. 48

Figyelem! Úri- és liö’ey 
fodrászatomat a régi he- 
yen. Kálvin-tér 5 a'a't 
ismét megnyitottam Kr­
ém a tisztelt vendégeim 
ovábbi szíves pártfogá­

sát. Tisztelettel Sáiry Ist­
ván fodrász m. 55

Teniszezők figyelmébe! Mind­
azok, akik az Egyelem! sporttele­
pen akarnak teniszezni, jöjjenek 
5-én, csütörtökön délután fél 4-re 
a Demokratikus Ifjúsági Szövetség 
Bika-félemeleten lévő helyiségébe.

Felelős szerkesztő és kiadó :
DR. TARISKA ISTVÁN. 

Szerkeszti : RADÓ ISTVÁN. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József-út 28. sz.
II. emelet. Telefonszám: 254. 

Előfizetési árak: Egy hóra 15.— P 
Negyedévre 45P 

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda- 
és kiadóvállalat körforgógépén 

Debrecen, József kir. herccg-u. Ifi 
Felelős nyomdateaz-.a'é. 

MÉNES j,‘

Fo-drásziizlfif hórbp ki 
idő, vagy átadó. Cím a 
kiadóban. 57

Kimondottan jobb úri­
embert kvártélyba felve 
zek. Simonffy 53. 46

Hajdúböszörményben
elveszett egy 1522. sz !<V 
aki megtalálja hozza visz- 
sza Hajdúböszörmény ta­
nya telekfő 13. vagy D»h. 
rccen, Baltazár Dezső 11 
12. at. s#

Irodai gyakorlattal gép 
írónő ,saját géppel elhe­
lyezkedne, Diófa-u. 38.

Aranyat, brilliánsot 
z üstöt, órát magas áron 

veszek. Blatlner. Csapó
69 S3, az.
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